
一隅を照らす これは天台宗の開祖、最澄の言葉で「一人一人が自分のいる場所で、

自らが光となり周りを照らしていくことこそ、私たちの本来の役目であり、それが積み重なることで

世の中がつくられる」という意味があるそうです。

今年度、県南各市町村で触れさせていただいた社会教育に関わる数々の営みを振り返ってみて、こ

の言葉が思い起こされました。このお便りを読んでいただいている皆様一人一人の光が、世の中を明

るくしてくださっていることに改めて感謝申し上げます。

地域と学校が共通の目標に向かって…
南教育事務所社会教育

班では、県南のいくつか

の小中学校の学校運営協

議会を参観させていただ

きました。

今年度、地域と学校が

一体となって取り組んだ

地域学校協働活動がどの

ような成果を生んだのか、

次年度に向けてどのよう

なことを改善していくのか、様々な

話題で協議する委員の方々の熱意に

頭の下がる思いがしました。

学校支援や地域づくりに貢献して

いる協働活動の具体例、協働活動の

持続可能性を高めるための工夫など、

参観して得られた有益な情報を県南

各地域で共有していけるように努め

て参ります。

№１４５ 令和５年３月２０日

南教育事務所 社会教育担当

12/8 稲川中学校運営協議会 中学生が学校運営協議会委員に活動報告

2/28 地域に公開された横手北小学校運営協議会

部活動の地域移行④ 社会教育アドバイザー 小笠原 重夫

来年度から中学校運動部活動の段階的な地 組織し、競技団体からの推薦という形で外部
域移行が始まるとはいっても、移行の具体的 指導者を派遣する仕組みを整えています。こ
なイメージをもてずにいる市町村の担当者や のことは、委託事業による大きな成果といえ
教職員、地域スポーツ団体関係者等は、かな ます。
り多いのではないでしょうか。 羽後中は今年度、柔道、ハンドボール、男
文部科学省は、本格的なスタートを前に課 子バスケットボールの３つの部活動で休日の

題をあぶり出して検証しようと、令和３年度 指導を外部指導者に委ねています。
から「地域運動部活動推進事業」を実施し、 実は、この３つの部活動は以前から地域と
指定された拠点において地域移行に向けた実 のつながりがあり、羽後町はこの強みを最大
践研究を行っています。 限に活かして地域移行の仕組みを構築してい
南管内では、昨年度から羽後町がこの事業 るということができます。

の委託を受け、羽後中学校の一部の部活動で でも、学校数や部活動数が多い地域では、
休日の地域移行を実施し、成果や課題を探っ 羽後町のようには人材を確保できないケース
ています。 も想定されます。
羽後町では、町教委から委託を受けた町体 羽後町の取組を見ると、地域移行は「でき

育協会が事務局となり、競技団体や羽後中、 る種目」や「できる学校」からスタートする
ＰＴＡ、有識者等からなる「運営委員会」を のが近道なのかな・・・と感じます。



特色のある市町村事業の紹介（３月）

美郷町発！

第５回「わらの文化」交流の集い
～美郷の手しごと、わらの文化を次世代に～

第５回「わらの文化」交流の集いが３月４日（土）、美郷町屋内スポーツ館で開催されました。

交流の集いでは、千葉大学の宮崎名誉教授から美郷町のわら文化の特徴や全国の特色ある取組に

ついての講演がありました。その中で「日本各地でわらの文化に関する展示等は行われているが、

美郷町は展示内容に加え作った人の思いや歴史を伝えられる職員がいること、人を育てている点

が素晴らしい」というお話がありました。後世に伝えていくためには資料館等のハード面に加え

人を育てること、ソフト面の大切さを改めて感じました。事例発表に続いて横手市あけび蔓細工

職人の中川原さんや青森県つがる市稲垣藁（わら）の会から活動紹介がありました。中川原さん

のお話からは、２か月以上の

天日干しや丈夫な蔓にするた

めの工夫など蔓細工の奥深さ

が随所に感じられました。わ

らの文化（わら細工）もあけ

び蔓細工も地域学校協働活動

等でぜひ子どもたちに体験し

てほしい内容と感じました。

【講演の様子】 【展示の様子】 【ワークショップの様子】

令和５年度の事業開催日が決まりました！
今年度も南教育事務所社会教育班の

所管事業等へ多くの方にご参加いただ

き、どうもありがとうございました。

さて、新年度も学校・家庭・地域が

豊かな学びを通してつながる社会の実

現を目指して、右のような研修会や大

会を予定しております。詳しい内容等

につきましては改めてご案内いたしま

す。皆様のご参加を心よりお待ちして

おります。

ビブリオバトル2022 in AKITA YouTube限定公開
令和４年11月23日に秋田市で「ビブリオバトル2022

in AKITA」が開催されました。県内各地区予選を勝ち上

がった中学生と高校生が、熱くお薦めの本を紹介し合う

様子が動画配信されております。こちらの動画は令和５

年11月22日まで公開予定です。県公式サイト「美の国あ

きたネット」からご覧いただけます。

なお、「ビブリオバトル in AKITA」のページでは、平

成29年から令和４年度までの大会で紹介された本の一覧

も紹介されています。どうぞご覧ください。

南の目指す生涯学習社会 ～みんなが元気に みんなが幸せに～

○放課後支援者研修会（大仙・仙北・美郷） ６月 6日（木）

○放課後支援者研修会（横手・湯沢雄勝） ６月13日（木）

○読み聞かせボランティア養成講座 ８月 7日（月）

8日（火）

○中学生・高校生ビブリオバトル横手大会 10月28日（土）

○中学生・高校生ビブリオバトル大仙大会 10月29日（日）

○中学生・高校生ビブリオバトル湯沢大会 11月11日（土）

○協働活動推進員・地域連携担当者等研修 11月21日（火）


